# 29家法治媒体深挖海南特色政法故事

远顺 / 少年 全国法治媒体海南西线采访行

□法治报特派记者 吴苏青 夏天

金秋九月,硕果丰盈。昨天上午,"壮丽70年·全国法治媒体海南西线采访行"活动启动仪式在海口举行。全国29家省级法治媒体、中央驻琼新闻媒体的70多名社长(总编辑)和记者汇聚海南,实地采访报道平安中国、法治中国建设中的海南政法故事。

据了解,此次活动由海南省委政法委、海南日报报业集团主办,海南法制时报社、海南政法网承办。海南省委政法委副书记、秘书长刘诚,海南日报报业集团党委书记、社长郭志民出席启动仪式并为采访团授旗。

海南省检察院党组成员、副检察长吴彦, 海南省公安厅副厅长刘海志,海南省高院党组成员、政治部主任符铁虎、海南日报报业集团 副总编辑华晓东等领导出席启动仪式。海南省 委政法委副巡视员吴家杨主持启动仪式。

刘诚代表海南省委政法委欢迎全国法治 媒体记者来海南采访,并介绍了近年来海南 政法工作取得的成效。他说,为了让大家更



启动仪式上,海南省委政法委副书记、秘书长刘诚,海南日报报业集团党委书记、杜长郭志民分别向上海法治报社社长吴苏青、西部法制报社社长田建辉授旗

加深入地了解挖掘更多具有海南特色的政法故事,不断推出符合时代要求的精品,此次采访行活动重点安排在美丽的海南西线,希

望此次活动成为积极探索推进政法工作与媒体深度融合,打造政法宣传品牌的重要平台,共同唱响新时代法治宣传主旋律,为新中国

成立 70 周年献礼。

海南日报报业集团党委书记、社长郭志民在致辞中表示,全国省级法制(治)报是各地政法综治系统的新闻宣传主阵地,巩固壮大主流思想舆论,服务平安建设、法治建设是法治媒体人推动社会进步的责任担当。希望记者在采访中沉下心感受海南政法人身上的温度,通过鲜活事例体会敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,将平安海南、法治海南建设中的好经验好做法以媒体融合的方式分享至全国。

启动仪式上,上海法治报社社长吴苏青、 西部法制报社社长田建辉作为采访团代表接 受授旗。新法制报编委李井红作为采访团记 者代表发言。

据了解,9月2日至6日,采访团将深入海口、三亚、儋州、东方、澄迈、临高、 乐东、白沙等市县的20多个基层政法单位、 社区村庄,实地采访报道扫黑除恶专项斗争、 禁毒三年大会战、服务保障营商环境、矛盾 纠纷多元化解等方面的工作经验及成果。

# 特色"检察"服务护佑产业园

海南省海口市龙华区人民检察院设立派驻重大项目检

察工作站,为企业发展营造良好法治环境

□法治报特派记者 吴苏青 夏天

8月19日下午3点,海南省海口市复兴城互联网创新创业产业园(下称复兴城产业园)内,海口市龙华区人民检察院服务保障营商环境检察工作站负责人王枫正在向海口波波椰联合创始人吴学斌提供法律咨询。"工作站除了对涉企刑事诉讼、民事诉讼活动进行监督外,还向企业提供法律咨询、化解矛盾纠纷、监督行政机关依法履职等多方面的服务保障。"王枫告诉记者。

2018年8月15日,龙华区检察院服务保障营商环境检察工作站挂牌成立。至今,共办理涉企刑事案件129件、民行案件19件,其中执行监督15件,生效裁判监督4件,发出检察建议11份,提请海口市院抗诉1件,切实为辖区企业营造了良好的营商环境。

#### 检察院开到企业"家门口"

龙华区是海口市经济文化中心和全省人流、物流、资金流的核心聚集区,近年来经济总量常年保持在海口市的45%左右,被誉为"椰海明珠"。复兴城产业园里,阿里云创客、

海明珠。夏兴城产业四里,阿里云刨各微软创新中心等300多家企业在此落户。

8月19日,记者走进检察工作站,"营造一流营商环境,提升法治服务水平"的标语首先映入眼帘。站内环境全部围绕服务企业主题设计,开放式办公区、民营企业服务窗口,还有免费发放的检务宣传册和举报宣传册。

据了解,工作站自挂牌成立以来,紧紧围绕服务保障海南自贸区自贸港建设大局,以服务民营企业为中心,畅通企业涉检诉求渠道,保护企业家人身财产权,保护民营企业平等发展、自主经营、创新权益,保护胜诉企业合法权益,积极开展法治宣传,主动参与矛盾化解,帮助企业完善自治,营造了一流营商环境。

### 除黑恶 创造健康安稳营商环境

"再未出现阻挠施工的情况,一切都顺利 进行。"近日,工作站检察官李毅龙到之前办 理的一起阻挠施工案的被害企业进行回访, 企业相关负责人对工作站给予高度评价。

2017 年 11 月至 2018 年 3 月,没有施工资质和经验的邓强(化多)为拿到昌荣星城项目的工程承包权和好处费,煽动不明真相的村民前往工地阻工"维权"。项目方被

迫与邓强签订部分工程承包合同。

案发后,龙华区检察院指派包括工作站 检察官在内的骨干力量成立专案组,主动与 公安机关对接沟通,详细了解案情并对证据 收集和侦查方向提出意见,最终依法逮捕了 多名犯罪嫌疑人。日前,该案已公开宣判, 法院判处被告人邓强、邓刚等人有期徒刑5 年至1年8个月不等的刑罚,并责令赔偿被 害企业经济损失。

这是工作站通过扫黑除恶专项斗争优化



工作站主动为企业提供法律服务

营商环境的一个缩影。据悉,工作站成立以来,依法办理龙泉镇陈某孟等10人寻衅滋事、敲诈勒索案,扫清制约外来客商投资的"村霸"恶势力障碍;办理王某平和邓某彬两个恶势力团伙阻扰建设施工案,确保海口昌荣星城、众荣路等重点项目顺利进行。

### 为民营企业送"法治锦囊"

2018年9月14日上午,工作站干警在辖区内的海口万佳广场举办了首场法治专题讲座,结合办案经验,筛选出与企业相关的法条和案例,分别从市场交易、产权保护、企业管理等不同角度对加强产权司法保护、维护企业合法权益、创造一流营商环境等进行详细解读。"这样的讲座让我们企业更加便捷地享受到法律服务。"参会企业代表纷纷为检察机关积极主动服务企业点赞。

王枫说,工作站在提供阵地化法律服务的同时,还主动到民营企业调研了解需求,与工商联座谈,针对企业家最关心的问题出台保障措施。"工作站与企业搭起了'连心桥',必将为企业发展提供更加优质高效的检察服务,助力自贸区自贸港建设更好更快发展。"复兴城产业园投资管理有限公司相关负责人皮进宇对工作站寄予厚望。

### 打造"法律淘宝网","12348"全年提供法律咨询服务,

形成五级公共法律服务网络……

# 海南公共法律服务覆盖全岛

□法治报特派记者 吴苏青 夏天

打开"12348"海南法律服务网,记者看到,咨询服务、办事服务、综合服务三大板块各司其责,还链接了北大法律英文网、海南国际仲裁院等服务网站,这在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的背景下能更好地服务于国内外法律服务需求。

在海南省委、省政府的领导下,海南省司法厅立足法律事务咨询、矛盾纠纷化解、困难群众维权、法律服务指导的功能定位,强化统筹和整合资源,积极打造抬头能见、举手能及、扫码可得的公共法律服务实体、热线和网络三大平台,并基本达到省政府提出的马上办、网上办、就近办、一次办政务服务规范化标准。



抬头能见、举手能及、扫码可得的公共法律服务实体、 热线和网络三大平台

# 让百姓满意

#### 全岛形成五级公共法律服务网络

"以前办公证要去公证处,申请法律援助要去法律援助中心……现在遇到这些问题来公共法律服务中心都能解决,非常便民。" 8月27日,正在海南省公共法律服务中心办理法律援助业务的海口市民周先生对新变化表示赞赏。走进服务大厅,记者看到法律援助、法律咨询、人民调解、行政复议、公证等服务窗口一应俱全,工作人员正在耐心接待前来咨询办理的群众。

援助、法律咨询、人民调解、行政复议、公证等服务窗口一应俱全,工作人员正在耐心接待前来咨询办理的群众。 记者了解到,针对过去公共法律服务发展不平衡不充分的问题,海南省司法厅结合"省管市县"的特点和优势,提出公共法律服务体系建设"全省一盘棋、全岛同城化"的创新思路,在全省构建法律资源互补、政

平台建设统筹、相互协调的公共法

律服务体系。"经过近年来的努力,已构建完成由1个省级、3个地级市、24个县(市、区)公共法律服务中心和223个乡镇(街道)公共法律服务工作站、3226个村(居)委会公共法律服务工作室五级联动的公共法律服务实体平台。"海南省公共法律服务局局长王汉梅告诉记者。

### 7×24小时

## "12348"全年提供法律咨询服务

在海南省法律援助中心二楼热线咨询 室,律师蒙瑞蓉正在"12348"热线电话中 回复请求援助的市民。

记者了解到,为了满足广大人民群众日益增长的法律咨询和法律服务需求,海南省司法厅对"12348"公共法律服务热线系统

进行升级改造,并建成了省级统一规划、统一标准、统一服务的一体化热线平台。目前,"12348"热线平台在省法律援助中心设立接听坐席5个,在海口、三亚、儋州设立接听坐席4个,并开通夜间、留言、视频接听坐席和坐席联动值班等功能,7×24小时、全年365天向群众提供法律咨询服务。

今年以来,'12348'热线共向 3.92 万人次群众提供法律咨询服务,随机满意度测评达 91%。

### 法律淘宝网 足不出户能免费对接律师

在"12348"海南法律服务网,留言咨询板块显示着市民刘某咨询的法律问题: "员工现还在工作单位上班,已交社保,员工要求单位不为其缴纳社保,要在自己开的公司买社保。是否可执行?"律师肖海燕认真及时给予了回复。

"这就像一个'法律淘宝网',让老百姓通过平台,不出家门就能解决法律难题。"海南省司法厅厅长郑学海介绍,海南法律服务网打破过去各个公共法律服务业务系统间的信息壁垒,将分散在各信息化端口的法律咨询、法律服务指引、法治宣传教育、法律法规与案例查询、信用信息公开等公共法律比索

除了通过网站咨询外,海南省司法厅还 推出了海南法网移动客户端 APP 等服务终端,为群众提供多样化、智能化、便民化的 法律服务。